## 🔆 主委访谈

# 连榕: 多方共守青少年心理健康的"生态屏障"

#### ●本报记者 张楠

当心理情景剧《回家的路》演到失 去双亲的孩子在老师、祖父母、志愿者 共同引导下,终于重获心中的能量,会 场里的抽泣声此起彼伏。

这是发生在福建师范大学心理学院 教授、中国人体健康科技促进会心理健 康专业委员会主任委员(以下简称专委 会主委)连榕近日主持的"校家社协同, 共建育人新生态"学术会议上的一幕。

这场会聚了全国 630 余位医学、心理健康、家庭教育专家的跨界研讨,不仅用鲜活案例撕开了青少年心理健康问题的现实痛点,更以突破性共识和创新实践,希望为破解"校家社各管一段"的育人困局提供可落地的方案。

#### 校家社协同: 从共识到政策优化的突破

此次学术会议的核心价值,在于打破单一学科壁垒,实现医学、心理健康、家庭教育等领域的跨界融合——这与连榕所带领的专委会定位高度契合,其委员构成本身就涵盖上述多领域专业人才。

聚焦学生心理健康这一会议核心议题,通过各地专家的案例分享与深度研讨,直指问题本质:近七成与学生相关的危机事件根源在于家庭教育失当,包括亲子沟通长期不畅、教养方式存在偏差等。

"学生心理健康的痛点,恰恰在于协同机制的断裂。"连榕强调,去年国家 13 部门联合印发的《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》,明确了"育人为本、政府统筹、协同共育、问题导向"四大原则,并提出到 2035 年应实现的主要目标。

但连榕分析,当前实践中仍存在三 大瓶颈:一是定位模糊,学校、家庭、社 会的权责边界不清;二是机制不健全, 缺乏常态化沟通与协作平台;三是专 业支撑不足,基层心理健康服务队伍 能力有待提升。

专委会委员及与会代表的突破性 共识在此基础上进一步深化:仅靠学 校单方面发力远远不够,必须正视家 庭教育的基础性作用,通过校家社协 同为学生营造一致的成长氛围。

更具创新性的是,专家们普遍认为 "校家社"协同需进一步延伸为"校家社"协同——对于严重心理障碍问题,需建立向精神科医生转介的绿色通道,而当前基层精神科医生短缺的现状,亟待通过人才培养政策加以改善。

"专委会背靠医学领域资源,要在 这一环节发挥桥梁作用,为学生心理健 康筑牢医疗防线。"连榕补充道。

### 创新实践: 让心理学"落地生根"

与传统学术会议的理论宣讲模式 不同,此次会议引人的心理健康脱口 秀、心理情景剧、AI 知识闯关等创新形 式,成为推动心理学理论落地的"破局 点",受到参会者尤其是 70 余位中小学 校长的高度认可。

连榕解释,传统心理健康教育常陷 人"长篇大论无人听"的困境,"有时讲 几分钟,会场就空了一半"。

为此,本次会议尝试用更贴近青少 年认知特点的方式传递知识。

天津、福建的 5 位心理教师通过脱口秀,将亲子沟通技巧、情绪管理方法融入生活场景,用幽默语言化解理论的枯燥。

心理情景剧《回家的路》则以"孩子意外得知父母车祸去世"为剧情,展现学校、社区志愿者与祖父母如何协同进行心理疏导,现场不少观众因剧情共鸣落泪。连榕表示:"心理健康教育的关键是'感受',只有让参与者在情感体验中有所触动,才能真正启发觉悟。"

AI 知识闯关则借鉴"剧本杀"设计逻辑,将心理调适策略转化为互动任务。参与者在虚拟情境中面对"同伴冲突""学业压力"等问题,通过选择不同解决方案推进剧情,在闯关过程中掌握实际应对技巧。连榕表示,这些形式将来都可以面向中小学推广,"可以邀请学生、家长共同参与角色扮演,剧情设计多结局选项,让他们在互动中理解'不同沟通方式会带来不同结果'"。

这种创新不仅是形式上的突破,

更体现了"心理学要落地"的实践导向。正如多位中小学校长反馈:"这些形式让我们看到,心理健康教育不只是课堂上的幻灯片,还能成为学生乐于参与的生活实践。"

#### 破解协同障碍: 从认知到机制的系统性攻坚

尽管政策方向明确,校家社协同仍 面临多重现实障碍。

连榕深人分析道,资源分配不均导致"各干各的",难以形成合力,需政府发挥统筹引导作用;责任模糊引发"相互推诿",需依据政策细化分工——学校要主动沟通家长、整合社会资源,家长要提升教养能力、主动配合,社会要完善服务体系、净化育人环境;专业支持缺位则凸显基层短板,尤其是社区工作者的心理健康服务能力亟待加强。

针对家长对心理健康教育的抵触与误解,连榕提出"可落地的教联体" 建设方案。

他指出,家长的认知误区集中在两方面:一是排序调研显示,学业成绩常被排在首位,心理健康则列末位,忽视家庭情感环境对孩子成长的深层影响;二是家长对心理咨询存在偏见,担心"给孩子贴标签",导致问题拖延至严重阶段。

"心理问题和身体疾病一样,早发现早干预效果更好,教联体可以通过系统培训,替代家长依赖的碎片化短视频知识,帮助他们建立科学认知。"连榕表示,教联体平台还能打通家校信息壁垒,让家长与老师及时了解孩子在不同场景的状态,减少沟通隔阂。

连榕还谈到,在 AI 技术普及背景下,青少年手机成瘾引发的"逻辑思维深刻性下降""社交孤立感增强"等问题愈发突出。

他建议,手机管理需升级策略,"不能简单禁止,要平衡技术的双刃剑效应"。家长需做好榜样示范;学校应减轻学业压力,避免孩子"用手机逃避现实";更重要的,是培养孩子自我管理能力——"如果他们能从运动、社交、实践中获得成就感,自然会减少对手机的



#### 名师简介

连榕:福建师范大学二级教授,博导,心理学一级学科硕博点和博士后科研流动站带头人。享受国务院政府特殊津贴专家,中国心理学会认定的心理学家。中国心理学会常务理事,中国认知科学学会理事,中国人体健康科技促进会心理健康专业委员会主任委员。

他主持研究了 20 多项国家和省部 级课题,出版著作、教材 20 多部,发表论 文 300 多篇,获高校科学研究优秀成果 奖 2 项,全国教育科学优秀成果奖 2 项。

依赖"。

他还提到一个典型案例:有孩子攒 零花钱悄悄买了部手机,寄存在上学路 上的小卖部,每天上下学牺牲休息时 间,玩上几十分钟,"这说明他们从手 机中获得了极大快乐,我们需要用更有 吸引力的现实活动替代这种依赖"。

作为新任的专委会主委,连榕希望能从三方面发力:一是发挥跨学科委员能动性,强化协同研究;二是推进科普培训与行业标准制定——他同时担任中国心理学会心理学标准与服务研究委员会副主任委员,深知"标准模糊会导致咨询乱象,甚至加重求助者问题";三是扩大会员单位规模,目前已有100多家会员单位,计划吸纳更多教育机构、社区服务组织,形成更大合力。

"校家社协同不是口号,而是需要 多方共同发力的系统工程。"连榕强 调,唯有各方明确分工、补齐短板、创 新方法,才能真正构建起守护青少年心 理健康的"生态屏障"。